

海南省纪委监委通报5起违反中央八项规定精神典型问题

海口曝光第十三批消防安全隐患单位

本报海口4月29日讯（记者袁宇 通讯员吴晓蕾）2024年“五一”端午将至，为进一步净化节日风气，筑牢中央八项规定精神堤坝，持之以恒纠治“四风”顽疾，省纪委监委通报了近期查处的5起违反中央八项规定精神典型问题。

一、省人大常委会原专职委员孙书南违规收受礼品问题。2013年至2022年，孙书南先后多次收受3名管理服务对象所送58瓶高档白酒；2019年，孙书南收受管理服务对象所送1张价值1.68万元的高尔夫球会年卡。孙书南还存在其他严重违纪违法问题。2024年4月，孙书南被开除党籍，按规定取消其享受的待遇，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

二、三亚市政协原党组成员、副主席陈跃违规收受礼品礼金问题。2017年至2020年，陈跃先后多次收受3名管理服务对象所送高档白酒3箱、礼金16万元。陈跃还存在其他严重违纪违法问题。2024年1月，陈跃被开除党籍，按规定取消其享受的待遇，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

三、省第二卫生学校原党委副书记、校长林宏军违规收受礼品礼金、接受管理服务对象宴请等问题。2016年至2018年，林宏军先后3次收受管理服务对象所送8瓶高档白酒；2016年至2021年，林宏军先后6次收受管理服务对象为请托其在承揽工程项目上得到关照所送7万元礼金；2023年3月，林宏军接受管理服务对象安排的宴请。林宏军还存在其他严重违纪违法问题。2024年2月，林宏军被开除党籍、开除公职。

四、昌江黎族自治县人力资源和社会保障局局长李腾空违规收受礼品礼金问题。2016年至2021年，李腾空先后多次收受2名管理服务对象所送烟、酒等礼品以及礼金4万元。李腾空还存在其他严重违纪违法问题。2024年3月，李腾空被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

五、儋州市农林科学院原党总支书记、负责人孙建华违规收受礼品、接受管理服务对象宴请等问题。2014年至2022年，孙建华先后多次收受2名管理服务对象所送香烟、茶叶等礼品；2014年至2023年，孙建华先后140余次接受多名管理服务对象安排的宴请。孙建华还存在其他严重违纪违法问题。2024年4月，孙建华被开除党籍，按规定取消其享受的待遇，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

通报强调，上述5起违反中央八项规定精神典型问题，反映出个别党员干部纪律意识淡薄，顶风违纪行为时有发生，由风及腐、风腐一体现象仍然突出。全省各级党组织要坚决扛起全面从严治党政治责任，以开展党纪学习教育为契机，加强警示教育，让党员、干部受警醒、明底线、知敬畏，以严明的纪律推进作风建设，综合施策，系统治理，常态长效深化落实中央八项规定精神。各级纪检监察机关要结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治、违规吃喝问题专项整治，加大监督检查特别是明查暗访力度，坚决防止享乐主义、奢靡之风反弹回潮，重拳整治群众反映强烈的形式主义、官僚主义问题，持续把中央八项规定精神的铁规矩、硬杠杠一抓到底，以“风腐同查”促进“铁纪”生威。广大党员干部特别是领导干部要从通报的典型案例中深刻汲取教训，站稳人民立场，扛起使命责任，严格遵规守纪，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港、奋力谱写中国式现代化海南篇章作出应有贡献。

海口市公安局消防支队在监督检查中发现，海口益全物业管理有限公司（海口市规划设计院宿舍）、海南海盛物业服务公司（海星家园小区）、海南富南物业管理有限公司（都市森林小区）、海口美兰海象电竞酒店、海口新城佳园物业服务公司（水岸听涛小区）、海南麦琪通讯器材有限公司、海南章光实业公司、海口市琼山区德德幼儿园、海口市琼山区六六乔氏台球店（个体工商户）、海南中城物业管理有限公司菩提树公司（菩提苑小区）、海南海盛物业服务公司（檀香洲小区）、海南珠江酒店管理有限公司（伊泰天骄一期）、海口喜来多超市等13家单位，分别存在电动自行车停放充电区域未与楼梯间和疏散通道等其他区域进行防火分隔、火灾自动报警系统未保持完好有效、在窗户外设置影响逃生和灭火救援的障碍物、常闭式防火门未保持完好有效、堵塞疏散通道等隐患问题。

针对检查中发现的问题，海口市消防救援支队责令相关单位立即整改，消除隐患。

本报海口4月29日讯（记者张期望 良子 通讯员王羽翔）为持续推动消防安全集中除患攻坚大整治行动走深走实，有效利用舆论监督和社会监督手段，4月29日，海口曝光第十三批13家消防安全隐患单位。

此外，海南白石岭旅游区开启缆车运营周年庆，游客着主题特色服饰妆造入园打卡，可获得景区缆车往返福利；在三亚凤凰岭海誓山盟景区、定安文笔峰盘古文化旅游区，游客凭劳动模范荣誉称号有关凭证可享受入园福利；游客前往梦幻香山旅游区、春光椰子王国、五指山红峡谷文化旅游区，可凭借琼州机票免费入园、免费体验指定项目等。

玩法上新 促销加码 体验升级

游客购买后可体验打卡拍照、鹦鹉拍拍乐、羊驼拍拍乐、丛林飞车、彩虹滑道等项目。

酒店民宿推出新套餐 为了满足不断变化的群众需求，海南多家酒店民宿准备了多元化的活动和产品，结合亲子游、乡村游、高端定制游等主题推出假期优惠套餐。各类优惠结合了各区域特色，如文昌鲁能希尔顿酒店推出“五一”到文昌看火箭发射“逐梦航天”主题套餐；在陵水希尔顿逸林温泉酒店园景客房入住的客人，可享受双人天然硅酸矿泉温泉浴；海旅·君澜三亚鹿回头国宾馆对入住客人赠送当地网红打卡点海上栈桥的旅行跟拍；保亭合口书苑民宿推出太极学习活动，供游客体验；海南香水湾万豪度假酒店打造“会跳舞的海”主题活动，提供沙滩小机甲、海上拖拉机游玩等服务。

行业联动开发新路线

今年“五一”假期，海南旅游行业推出各具特色的优质产品和惠民举措，多业态联动打出假期扩供给、促消费“组合拳”。海南多家旅行社推出多条精品旅游线路，如海南程泰国际旅行社有限公司与儋州海花岛联动，设计亲子游路线，让游客畅玩水上乐园。离岛免税方面，中免集团三亚市内免税店有限公司策划“花花世界好好逛”主题活动，涵盖“消费享5倍积分好礼”、巨型扭蛋机、感官悦动花园等项目，更有现场剧目巡游精彩上演。美食餐饮方面，临高吉海土窑推出“五一”特惠套餐，食客还能体验特色鱼疗；海南澄迈来一口生态农业发展有限公司针对旗下农产品，在五一推出“买三送一”等活动。海南省旅游协会秘书长葛明明表示，该协会将持续探索创新营销新模式，广泛动员旅游企业举办内容丰富、形式多样、线上线下相结合的系列促消费活动，进一步释放全省旅游消费潜力，助力国际旅游消费中心建设。

琼海市政协原主席符传富涉嫌严重违纪违法 接受纪律审查和监察调查

本报海口4月29日讯（记者袁宇）4月29日，海南日报记者从省纪委监委获悉，琼海市政协原主席符传富涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。

琼中黎族苗族自治县乡村振兴局党组书记、局长王丽强涉嫌严重违纪违法 接受纪律审查和监察调查

本报海口4月29日讯（记者袁宇）4月29日，海南日报记者从省纪委监委获悉，琼中黎族苗族自治县乡村振兴局党组书记、局长王丽强涉嫌严重违纪违法，目前正接受琼中黎族苗族自治县纪委监委纪律审查和监察调查。

严惩群众身边不正之风和腐败问题

举措，体现了坚决惩治群众身边腐败问题的鲜明态度和坚定决心。

民心是最大的政治。发生在群众身边的不正之风和腐败问题，漠视群众呼声，伤害群众感情，且由于与群众日常生活息息相关，直接损害群众切身利益，蚕食群众的获得感、幸福感、安全感，影响党和政府在群众心中的形象。可以说，集中整治群众身边不正之风和腐败问题，是老百姓期盼的实事，是关系党的执政根基的大事。唯有推动集中整治走深走实，才能及时回应群众关切，呵护群众切身利益。

今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一

年，也是海南自贸港封关运作的攻坚之年。越是关键时刻、攻坚时期，越要充分发挥全面从严治党引领作用，强化政治监督，做到群众关心的问题在哪里，监督检查就要延伸到哪里。要以此次群众身边不正之风和腐败问题集中整治为契机，有力推动反腐败向基层延伸、向群众身边延伸，有效解决一批群众反映强烈的突出问题，让群众更好享受公平正义。

严惩群众身边的腐败问题，须“严”字当头，敢于动真碰硬。要坚持问题导向，对群众身边的不正之风和腐败问题“零容忍”，发现一起查处一起，把严的基调、严的措施、严的氛围

传递下去；要找准着力点、切入点，紧盯重点领域、关键环节，加强对重点项目、重大资金、重要环节的监督检查，切实维护好群众利益；此外，须充分发挥警示震慑作用，推动监督下沉，充分激活基层监督“神经末梢”，对不正之风和腐败问题抓早抓小。

严惩群众身边的腐败问题，须健全长效机制，坚持标本兼治。群众身边的不正之风和腐败问题具有顽固性、复杂性，整治稍有松懈就会卷土重来。为此，要发挥体制机制管根本、管长远的重要作用，对案件查办中暴露出的普遍性、深层次问题，多从体制机制上找原因、提对策，推动完善体制机



海报平

近日，省纪委监委通报了6起群众身边不正之风和腐败问题典型案例，涉及医疗卫生、乡村振兴、农村集体“三资”、行政执法等重点领域，与群众生活息息相关。这是海南深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治（以下简称集中整治），推动反腐败向基层延伸，向群众身边延伸的具体



休渔将至 渔民收网

海南将从5月1日12时起至8月16日12时止实施为期3个半月的伏季休渔，休渔海域为北纬26度30分至北纬12度的南海海域（含北部湾），休渔作业类型为除钓具外的所有作业类型及为捕捞渔船配套服务的捕捞辅助船。随着休渔期的临近，许多渔船已陆续返航。

特约记者 蒙钟德 摄

三亚3项地方标准通过技术审查 涉及旅游民宿、绿色餐饮、低空旅游

本报讯（记者刘杰）近日，三亚市市场监管局召开三亚市地方标准技术审查会，组织专家对该市旅文局提出并归口的《旅游民宿管家服务规范》《绿色餐饮企业评价规范》《低空旅游服务规范》等3项三亚市地方标准进行技术审查。

审查会上，标准起草组对标准编制背景、编制过程、主要内容及征求意见采纳情况进行了详细汇报。与会专家对标准的整体结构、分项内容逐章逐条进行了讨论质询。经审查，一致同意以上3项地方标准通过技术审查。

据了解，《旅游民宿管家服务规范》《绿色餐饮企业评价规范》《低空旅游服务规范》等3项地方标准的制定实施，填补了我省在以上标准领域方面的空白，将有利于提高民宿行业的专业化和精细化服务水平，促进民宿行业整体服务质量提升；引导和规范绿色餐饮服务，为消费者提供环保、绿色、健康、低碳服务；规范低空旅游项目服务安全和服务品质，促进低空旅游产业规范、优质、高效、可持续发展。

海南首部民族医药地方性法规颁布施行

本报保城4月29日电（记者王迎春）4月28日，《保亭黎族苗族自治县黎医药苗医药保护与发展条例》（以下简称《条例》）正式颁布施行，这是海南省首部颁布施行的民族医药地方性法规。

据悉，黎族、苗族是海南世居少数民族，在长期生产生活过程中积累了丰富的防病治病经验，形成了独特的黎族苗族医药，简称“黎苗医药”。黎医药苗医充分利用本地药用物种资源，采取独特有效的行医方式，在治疗常见病、多发病等方面拥有许多独到之处，受到人民群众的普遍认可和欢迎。

为进一步保护和发扬黎族苗族文化，经过充分论证和多方借鉴，保亭根据自治县立法权限，制定并出台《条例》，为黎苗医药的传承、保护和发展提供有效的法律保障。《条例》实施后，将对现有的黎苗医药的药源、药方开展调查、保护，对黎苗医药从业者进行系统培训、考试、考核，对其行医资质进行确认，挖掘、培养一批黎苗医药人才；将有效提高黎苗医药产业融合度，不断满足人民群众特别是黎苗群众对民族医药服务的需求；将服务于保亭健康产业发展，统筹推进黎苗医药事业与健康产业一体发展。

据悉，《条例》采取了“小切口”“小快灵”的立法形式，立足黎苗医药发展现状，旨在解决黎苗医药保护与发展问题。《条例》以法律保障的形式，从药源调查监测、种植养殖、制作加工到临床诊疗，从自然资源、知识产权保护到支持医疗机构建设，从药方保护、人才普查到资质认定、人才培养，从黎苗医药单产业链到保亭健康大产业链再到与文化、旅游、农业等产业的融合发展，全方位、全链条地传承、保护、发展好这一黎族苗族瑰宝。

据悉，今年3月，海南首家黎医药医院在保亭正式开诊运行，患者对

诊疗效果反映良好。目前，保亭从事黎族医药工作的民间黎医有40余名，主要以治疗骨伤、妇科病、消化疾病和杂症等为主，覆盖疾病种类较多。

目前，保亭登记在册的黎苗药品种有281种，在医保目录的有173种，属于药食同源目录的有41种，其中益智、沉香和槟榔已形成一定的种植规模，分别种植约2.3万亩、0.3万亩和15.23万亩。当前正在推进建设占地500亩的黎医药体验区、1200亩的铁皮石斛产业园区、加茂医疗健康产业园、三道“药溪谷”项目、奇楠沉香产业基地等。

我省《药品经营许可证》换证时限大幅压缩

本报讯（记者李梦瑶 通讯员祝贺）线上提交换证申请后，仅过了3个工作日，海南维乐药业有限公司质量负责人符斌于日前顺利领到新换发的《药品经营许可证》，“换证流程越来越简单，给我们省了不少事。”

符斌有类似体验的药企负责人，还有不少。

按照国家相关法律规定，药品经营许可证需5年一换。我省目前共有药品批发企业391家，其中202家需在2024年集中换证。“以往，申请换证企业必须要接受现场检查，符合条件的，方可换发新证。”省药监局相关负责人介绍，这一过程至少需耗时20个工作日。

为减轻企业负担，不久前，省药

监局对换证事项流程进行优化，强化信用赋能，利用企业信用风险分类管理，明确可以豁免现场检查以及合并检查的情形，必要时才到申报换证企业开展现场检查。

“本年度全省共50家企业免于现场检查，经优化流程后，平均5个工作日即可领到新证，换证时限压缩75%。”省药监局相关负责人

介绍，与此同时，该局提前梳理出换证企业清单，按需要现场检查与可豁免现场检查分类登记，做到底数清、情况明，并将线下培训与线上解答相结合，配专员为企业答疑解惑，手把手教企业如何申报换发《药品经营许可证》，大幅提升便企水平的同时，进一步促进企业落实主体责任。